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Išaugo lietuvių finansine tvirtove
LIETUVIŲ FONDO KAPITALAS

Kovo 30 d. Čikagoje sušauktas 
Lietuvių Fondo 22 metinis suvažia­
vimas. Taigi buvo gera proga pa­
svarstyti mūsų finansinius reika 
lūs, nes pinigų lietuviškajai veik­
lai visada reikėjo ir reikės, trū­
ko ir truks. Bet kas gi yra tas “Lie­
tuvių Fondas”? Apie jį daug kalbė­
ti netenka, nes jį gerai pažįsta ne 
tik JAV, bet ir viso pasaulio lie­
tuviai. Vieni su juo susipažino Fon­
dą remdami, kiti naudodamiesi jo 
pašalpomis. Taigi užteks pažymėti, 
kad tai yra laisvojo pasaulio lie­
tuvių institucija kultūriniams rei­
kalams remti. Jo steigėjas dr. An­
tanas Razma 1960. XII. 8 “Drau­
go” dienraštyje paskelbęs prana­
šingą rašinį LF steigimo reikalu. 
Ligšiolinės pastangos sukurti fon­
dą, kuris tik lietuvių kultūros rei­
kalams tarnautų, nebuvo sėkmin­
gas, nors ir buvo bandymų. Tiesa, 
senosios lietuvių išeivijos tautie­
čiai per eilę metų savo broliškų 
organizacijų apimtyje sudėjo mili­
joninius kapitalus, ir tai auksiniais 
(ne infliaciniais) doleriais. Jos toli 
buvo pralenkusios dabartinio LF 

kapitalus, tačiau jie lietuviškai 
veiklai buvo užšaldyti ir net jų 
procentų dalis šiam reikalui neski­
riama. Taigi reikėjo pradėti iš nau­
jo.

Ir darbas buvo sėkmingas. Iš LF 
savo nariams pasiųstų informacijų 
pacituosime šiuos duomenis: “1984 
metai Lietuvių Fondui buvo ne­
paprastai sėkmingi. LF pagrindinis 
kapitalas padidėjo 420.500 dolerių. 
Tai rekordinė suma, sutelkta per 
vienerius metus”. Iš paskelbtų duo 
menų sužinome, kad 1985. I. 1 LF 
pagrindinis kapitalas jau peršoko 
3 milijonus ir pasiekė 3.102.300 do­
lerių sumą. Vien tiktai pereitais 
metais iš gauto pelno lietuvių kul­
tūriniams reikalams paskirstyta 
165.000 dolerių. Šia suma parem­
tas lituanistinis švietimas, kultūra, 
mokslas, jaunimas. O iš viso, nuo 
LF veiklos pradžios, lietuviškai 
veiklai paremti paskirta 1.356.600 
dolerių, taigi beveik pusė dabarti­
nio pagrindinio kapitalo, kuris nė­
ra judinamas - paskirstomi tik gau 
narni nuošimčiai.

LF nėra turtuolių ar milijonie­
rių institucija. Jo narių skaičius 
pasiekė 5560. Statistikos duomenys 
rodo, kad didžiausias pinigų sumas 
lietuviškai veiklai vis dar sudeda 
ne stambieji aukotojai, kaip saky­
sime būna pas žydus, bet viduti- 
nieji ir smulkūs rėmėjai. Taigi ir 
LF kapitalai susidaro lyg ir koope- 
ratišku būdu - didelis skaičius
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smulkių aukotojų sudeda šimtus, 
tūkstančius - sudėjo ir 3 milijonų 
kapitalą. Kartais tos sumos būna 
mažos, bet iš esmės tai didelės 
aukos, kurių įvertinimui tinka tai, 
ką Kristus pasakė apie našlės ska­
tiką: “Ji daugiausia davė”.

Bet yra ir stambesnių aukotojų. 
Nuo LF pradžios palikimais buvo 
sudėta 810.000 dolerių. Pereitų me­
tų pabaigoje vienas nežinomas Ge­
radaris įnešė 100.000 dolerių. Dr. 
Rimvydas ir Giedrė Sidriai paau­
kojo 6,4 akrus žemės - 50.000 dole­
rių vertės. Buvo ir daugiau pana­

Melbourne prie šv. Patriko katedros vyskupas Paulius Baltakis įtei­
kia Šv. Kazimiero 500 metų Jubiliejaus medalį Melbourne Arkivys­
kupui Frank Little. Ši nuotrauka su plačiu Lietuvos persekiojimų 
aprašymu buvo atspausdinta "The Sun" dienraštyje, kurį pateikė 
Jonas Mašanauskas - to dienraščio žurnalistas 1985. III. 29.
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šių aukotojų, bet nežiūrint to, LF 
paliko mažų aukotojų sąjunga. Tai 
yra ir jo stiprybė - jis lieka nepri­
klausomas nuo stambių aukotojų.

Pažvelgę į mūsų išeivijos orga­
nizacinę schemą, matome, kad jo­
je turime jeigu ne savo valstybės 
kapitalą, tai bent jo atspindį. Vei­
kia politinės institucijos, vedan­
čios kovą dėl Lietuvos laisvės, Lie­
tuvos Diplomatijos likučiai, Vy­
riausias Lietuvos Išlaisvinimo Ko­
mitetas, Pasaulio Lietuvių Bend­
ruomenė; atskiruose kraštuose — 
LB padaliniai, kitos organizacijos 
ir jų sąjungos. JAV dar reiškiasi 
Amerikos Lietuvių Taryba, yra ir 
nepriklausomos Lietuvos politinių 
partijų liekanos. Religinėje srity­
je turime savo vyskupus, kelias­
dešimt lietuviškų parapijų, keletą 
vienuolijų, Religinės šalpos organi­
zaciją, daugybę religinių draugijų. 
Bet šios institucijos LF kapitalais

(Nukelta į 4 puslapį)

LIETUVIAI PASAULYJE

— Amerikiečių katalikų žinių 
agentūra NCNS pranešė, kad Los 
Angeles arkivyskupijos laikraštis 
“The Tidings” kviečia visus ame­
rikiečius įsijungti į kalinamiems 
sąžinės belaisviams Sovietų Są­
jungoje laiškų rašymo akciją. Laik 
raštis skelbia ir lietuvių kalinių 
pavardes, biografines žinias, kon­
centracijos lagerių adresus, kai ku­
rių ir turimas nuotraukas. Arki­
vyskupijos atstovas pareiškė, kad 
šiandien religinių bendruomenių 
rūpestis turi būti žmogaus teisių 
ir religinės laisvės gynimas, labai 
svarbu rašyti laiškus sąžinės ka­
liniams. Tai jiems teikia moralinės 
jėgos ir sovietų pareigūnai sužino, 
kad tarptautinė laisvojo pasaulio 
bendruomenė rūpinasi kalinamų 
sąžinės belaisvių likimu Rusijos 
koncentracijos lageriuose - kator­
goje.

— Vašingtone JAV kongresas 
ir šiemet minėjo Lietuvos Nepri­
klausomybės atstatymo sukaktį Va 
sario 16-tąją. Sukaktį atžymėjo 3 
senatoriai ir 24 Atstovų Rūmų na­
riai, demokratai ir respublikonai. 
Posėdžiai buvo pradėti specialia 
malda už Lietuvą. Senatoriai ir 
kongresmanai savo kalbose plačiai 
prisiminė Lietuvą, jos istoriją, il­
gas kovas už laisvę, kurios buvo 
apvainikuotos Nepriklausomybės 
atkūrimu ir dabar tebetrunkan­
čia sovietine žiauria okupacija. 
Amerikos Kongreso nariai išreiškė 
solidarumą lietuvių tautai, užtik­
rino savo paramą lietuvių veda­
mai kovai už laisvės ir nepriklau­
somybės atstatymą.

— Amerikos Religinio Švietimo 
kongrese Anaheime, Californijos 
valstijoje, kasmet sutraukia apie 
20.000 dalyvių, jau antrą kartą čia 
buvo surengtas lietuvių skyrius su 
įvairiais rodiniais iš religinės lais­
vės varžymų Lietuvoje. Lietuvių 
Religinės Šalpos atstovai kongre­
so dalyviams išdalino tūkstančius 
informacijos lapelių ir brošiūrų a- 
pie Lietuvos kovą už laisvę ir ne­
priklausomybę. Kongreso dalyviai 
pasirašė po peticija išlaisvinti su­
imtus lietuvius kunigus - Alfonsą 
Svarinską ii' Sigitą Tamkevičių. 
Lietuvos katalikų sunki būklė bu­
vo prisiminta kongrese paskaito­
mis.

— Amerikoje pradėtas leisti 
“Vyskupo Informacija” biuletenis, 
spausdinamas Brooklyne pastoviai 
informuos visuomenę apie laisvojo 
pasaulio lietuvių vyskupo Pauliaus 
Baltakio veiklą, numatomas kelio­
nes lankant lietuvių religines bend 
ruomenes, įvairius susitikimus, a- 
teities planus.

— Šveicarijoje tarptautinis biu­
letenis vokiečių kalba “Glaube in 
der 2 Welt” tik ką išėjusia laida 
ištisus 4 puslapius skyrė Vladui 
Lapieniui, 79 metų amžiaus, kuris 
jau atkalėjęs 5 metus Rusijos ka­
torgoje ir vėl sovietų suimtas, net 
ir giliai tikinčio senelio komunistai 
bijo labiau negu Amerikos rake­
tų, bijo tiesos žodžio, kuris naiki­
na sovietų melą.

— Šeši jauni olandai, vyrai ir 
merginos, Olandijoje įsikūrusio lie 
tuvių liaudies meno ansamblio 
“Dainos” nariai jau tobulai pramo­
kę lietuviškai dainuoti, dabar nu­
tarė išmokti lietuviškai kalbėti. 
Lietuvių kalbos pamokas jiems 
duoda viena Olandijoje gyvenanti 
lietuvė. Šeši jauni olandai jau už­
sisakė iš Amerikos lietuvių kal­
bos vadovėlius. Olandų ansamblis 
“Daina” pernai rudenį gastroliavo 
Čikagoje, kur susilaukė didelio pa­
sisekimo. Ansamblio nariai tikisi, 
kad sekantį kartą gastroliuodami 
Amerikoje jie galės ne tiktai lie­
tuviškai dainuoti, bet taip pat ir 
lietuvių kalba susišnekėti. Tai gy­
vas pavyzdys ir lietuviškam jauni­
mui.
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GARBĖ LIETUVAI
Nuo vasario mėnesio lietuvis 

Dr. Jonas Kunca pakviestas daly­
vauja nuolatiniu bendradarbiu pa­
saulinio masto žurnale “Vision”.

Šis žurnalas pradėtas leisti 1950 
metais. Jo tikslas suartinti ir su­
vienyti Lotynų Amerikos kraštus, 
kurie turi bendrą kilmę ir bendrą 
ispanų kalbą. Jame nagrinėjamos 
įvairių P. Amerikos šalių proble­
mos ir ateities galimybės. Kartu 
yra nepamiršta Europa ir likęs 
pasaulis. Bet čia sustojama tik prie 
tikrai svarbių klausimų.

Žurnalo turinys yra suskirsty­
tas Į sekančias temas lie­
čiančius straipsnius: Pietų Ameri­
ka, pasaulis, naujos idėjos, eko­
nomija, ateities planai, atsitikimai, 
patarimai bizniui, muzika - me­
nas, naujausios knygos.

Žurnalas nepardavinėjamas: jį 
gauna tik prenumeratoriai, kurių 
skaičius siekia apie pusę milijono. 
Kadangi skaito šeimos ir draugai, 
yra apie 2 milijonai skaitytojų. Nu­
merio kaina 2 doleriai. Pasirodo 
kas dvi savaitės. Spausdinamas tuo 
pat laiku Meksikoj, Buenos Ai­
rėse ir Santiage (Čilėj) ir išsiunti­
nėjamas į visus P. Amerikos kraš­
tus, Filipinų salas, Ispaniją, Kali­
forniją, Floridą ir net Japoniją. 
Veik visi skaitytojai turi aukštą 
išsilavinimą. Nėra ispaniškai kal­
bančio prezidento ar ministro, ku­
ris jo neskaitytų.

Dabartinis žurnalo generalinis 
direktorius yra dr. Mario Gron- 
dona (argentinietis). Jis yra ra­
šytojas, periodistas, sociologijos 
daktaras ir universiteto profeso­
rius. Redakcinį darbą dirba 4 re­
daktoriai ir redakcijos koordinato­
rius L. Chavez Carrillo. Žurnalo

OXFORDO UNIVERSITETE 
TIRIA LIETUVOS ISTORIJĄ

Anglijoje neseniai iš spaudos 
išėjo akademinio leidinio “Oxford 
Slavonic Papers” XVII-asis tomas. 
Jame pagrindiniu straipsniu spaus 
dinamas istoriko Mykolo Giedroyc 
— Giedraičio studija “XIII-ojo šimt 
mečio Lietuvos valdovai: didžiojo 
kunigaikščio Traidenio ir jo gimi­
nės kilmės tyrinėjimas. Daugiau 
negu dvidešimties puslapių straips 
nyje autorius taip pat apžvelgia po 
litinę padėtį Lietuvoje XII-ojo 
šimtmečio pabaigoje ir XHI-ojo 
pradžioje. Kunigaikštį Traidenį au 
torius aptaria kaip žymiausią ano 
meto Lietuvos valdovą po Min­
daugo. Autorius Mykolas Giedroyc 
yra kilęs iš Lietuvos kunigaikščių 
Giedraičių giminės. Jis gyvena ir 
dirba Oxforde.
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LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose S 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

DR. JONAS KUNCA

bendradarbiai yra kruopščiai išrin- 
ti. Jų tarpe turime Felipe Herre­
ra, pasaulinio masto ekonomistą ir 
BID - buvusį direktorių Luis San­
chez - politiką, novelistą, profeso­
rių, J. Sanguinetti - politiką, ne­
seniai išrinktą Urugvajaus prezi­
dentu, Montgomery David - ang-

KUNIGO PRANO VASERIO JUBILIEJUS

Kunigystės 45 metai, amžiaus 70 metų, •'
35 metai kaip tarnauja Melbourne
Lietuvių parapijai atvykęs 1950. III. 4.

IŠKILMINGA JUBILIEJINĖ VAKARIENĖ

Melbourne Lietuvių Namuose gegužės 25 d. 
šeštadienio vakare 7 vai.

Pakvietimai po $ 25, įsigyti pas Parengimų vadovą 
Juozą Keblį sekmadieniais prie bažnyčios iki gegužės 19 d.
Kviečiame visus į mūsų Klebono Jubiliejų!

ALK Federacijos Valdyba ir Parapijos Taryba

POSĖDŽIAVO ALK FEDERACIJOS VALDYBA
Jo Ekscelenciją vyskupą Paulių 

Baltakį išlydėjus iš Melbourne į 
Brisbanę balandžio 1 d., į Parapi­
jos Namus susirinko Federacijos 
valdybos nariai posėdžiui, kaip vi­
suomet - kiekvieno mėnesio pirmą­
jį pirmadienį. Posėdis pradėtas mal 
da. Darbotvarkę pateikė pirminin­
kas Vincas Žemaitis. Suvedus Vys­
kupo Priėmimo sąskaitas, kurį ruo­
šė Valdyba, aptartas jau į tradici­
ją įėjęs gegužės mėnesį Lietuvos 
persekiojamos Bažnyčios minėji­
mas pamaldomis, aukų vajum Lie­
tuvių Katalikų Religinei Šalpai. 

lų maršalo sūnų, P. Amerikos ir 
Europos padėties žinovą, Luis Po­
zo - rašytoją, periodistą, meksi­
kietį universiteto profesorių.

Prieš priimant bendradarbiu žur 
nalas laike keletos metų išmėgina 
kandidato žurnalizmo sugebėjimą.

Pirmas dr. J. Kuncos straipsnis 
po įsijungimo į naują žurnalisto 
darbą atspausdintas vasario 25 die­
nos numeryje “Quo vadis, Aus­
tralia”, antras kovo 11 d. “Bado 
problema”.

Tai pirmą kartą lietuviai galime 
pasididžiuot turėdami savo tautietį 
tokioje aukštoje tarptautinės spau­
dos vietoje. Yra išimtina proga, 
kurią dr. J. Kunca tikriausiai iš­
naudos kelti Lietuvos ir Rytų Eu­
ropos klausimą ispanų pasaulyje, 
ypač aukštų valstybių pareigūnų 
tarpe, kurių mums palankūs balsai 
gali būti reikalingi Jungtinėse Tau­
tose, progai atėjus.

Dr. J. Kunca gimęs Veliuonoj, 
gydytojas, chirurgas ir medicinos 
mokslų daktaras. Išlaikęs medici­
nos egzaminus Argentinoj, Š. Ame­
rikoj, Australijoj ir Vokietijoj. Il­
gai gyveno Argentinoj dirbdamas 
nuosavoj “Baltikos” chirurginėje 
klinikoje. Yra šiuometinis ALB 
Melbourne Lietuvių Apylinkės pir­
mininkas. PD

Federacijos įgaliotiniams išsiunti­
nėjami Vajaus lapai ir prašoma 
visų sielovados kunigų gegužės mė 
nėšio sekmadienių pamaldomis pri­
minti Lietuvos Bažnyčios perse­
kiojimus, sąžinės kalinius katorgo­
je. Religinė Šalpa yra vienintelė, 
kuri padeda mūsų Broliams ir Se­
sėms anapus Geležinės uždangos. 
Gegužės mėnuo - mūsų maldos žy­
gis už Lietuvą!
Apsvarstytas Federacijos Dvasios 

Vado ir Melbourne lietuvių para­
pijos klebono kunigo Prano Va- 
serio sukaktuvių jubiliejus - Ku­
nigystės 45 metų ir jo amžiaus 70 
metų. Federacijos Valdyba su Pa­
rapijos Taryba Jubiliejaus minėji­
mo iškilmingą vakarienę ruošia 
Melbourne Lietuvių Namuose ge­
gužės 25-tą, šeštadienį, 7 vai. va­
kare. Pakvietimai bus platinami 
prie bažnyčios po $ 25, iš tos su­
mos bus ir Jubiliatui skiriama do­
vana. Pakvietimų įsigijimui pasku­
tinė data gegužės 19 d., sekmadie­
nį, nes jau savaitę prieš jubiliejų 
šeimininkės turi žinoti dalyvių 
skaičių. Jubiliejines vaišes paruoš 
abi Moterų draugijos - Katalikių 
Moterų ir Socialinės Globos.

PD

• Australijos darbininkai Ar- 
bitracijos komisijos balandžio 3 d. 
nutarimu gauna algų pakėlimą 
2.6%. Dabar vidutinis savaitinis 
uždarbis $ 397.80. Šiuo algų pakėli­
mu Australijos ekonomijai atneša 
metams po $ 3.500 milijonų defici­
to ir Pramonės konfederacijos ge­
neralinis direktorius įspėjo valdžią, 
kad nuolatinis algų kėlimas žlug­
do Australijos gaminių tarptautinę 
konkurenciją. Australijos vienas 
doleris balandžio 5 d. pranešimu 
jau buvo nukritęs iki 65 centų ame 
rikoniškų.

9 Canberra. Iškilo naujas eks­
porto skandalas: tarp aukštos rū­
šies kviečių primaišyta pasturla­
kų - niekam tikusių grūdų, pana­
šiai kaip 1981 m. buvo iškilęs skan­
dalas jautienos eksporto dėžutėse, 
į kurias buvo primaišyta kengū­
rų mėsos.

© Australijos valstijų sostinė­
se Verbų sekmadienį Taikos de­
monstracijose prieš branduolinius 
ginklus dalyvavo apie 300.000 žmo­
nių. “The Australian” dienraštis 
praneša, kad tuo metu vyko ir ma­
žos grupės demonstrantų Brisba­
ne j e, Sydnėjuje ir Perthe remiant 
ryšius su Amerika, smerkiant So­
vietų kylantį apsiginklavimą. Syd­
nėjuje buvo plakatų: Sovietai lauk 
iš Estijos, Latvijos ir Lietuvos. 
Perthe antisovietinėj demonstraci­
joj plakatai skelbė dienraščio pra­
nešimu: Sovietai lauk iš Vengri­
jos, Lietuvos, Estijos, Ukrainos ir 
Kurilų salų!

@ Brisbane. Prieš Velykas 
miesto burmistru “Lord Mayor” 
pirmą kartą išrinkta moteris Sal­
ly Atkinson, 42 metų amžiaus, žur­
nalistė, penkių vaikų motina, anks­
čiau televizijos programų dalyvė. 
Ji Liberalų partijos žvaigždė, jos 
vyras medicinos daktaras. Paskuti­
niuosius 24 metus Queensland© sos 
tinę Brisbanę valdė Darbo partija.

® Etiopijos komunistų valdžia 
pradėjo ofenzyvą, iš oro bombar­
duoja ir nuo žemės rusų tankais 
apšaudo maisto tiekimą badaujan­
tiems Tigro provincijos žmonėms, 
nes ta provincija sunkiai pasiekia­
ma per kalnus ir nori atsiskirti nuo 
komunistų valdomos Etiopijos. Iš- 
bombardavo ir keletą pabėgėlių 
stovyklų, kai iš bado apimtos Eri­
trėjos siekė pabėgti į Sudaną ten 
ieškant maisto.

® Romos dienraštis “H Gior- 
nale Nuovo” informuoja, kad Va­
karus šiomis dienomis pasiekė slap 
tai atgabentas ilgas sąrašas asme­
nų, kurie nuo 1981 m. yra be ži­
nios dingę Lenkijoje. Sąrašas mini 
vardus, pavardes, profesijas, ad­
resus Lenkijos komunistų režimo 
priešininkus katalikus, intelektua­
lus, studentus, darbininkus, kurie 
dingo be žinios ar buvo nukankinti 
kaip kunigas Popeluszko.

• Jungtinių Tautų Organizaci 
jos Žmogaus Teisių Komisija, ne­
žiūrint griežtų Sovietų Sąjungos 
delegato protestų, priėmė rezoliu­
ciją, kuria iškelia sunkius, pasto­
vius ir plačiu mastu vykdomus'pa­
grindinių žmogaus teisių naikini­
mus Afganistane ir griežtai smer­
kia sovietų baudos priemones, ci­
vilių Afganistano gyventojų masi­
nes žudynes, žmonių kankinimus. 
Prieš tą rezoliuciją balsavo Sovie­
tų Sąjunga, Ukraina, Bulgarija, Ry 
tų Vokietija, Mozambikas, Libija, 
Sirija ir Indija. Nuo balsavimo su­
silaikė: Kongas, Kipras, Suomija, 
Jordanas, Nikaragva, Peru, Tan­
zanija ir Jugoslavija. Toje komisi­
joje dalyvauja 43 valstybių atsto­
vai.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan Si. Clayton, Vic. 3169.
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VYSKUPO P. BALTAKIO
VIZITAS AUSTRALIJOJE

Niekas kitas atvykęs iš užjūrių 
nesukelia pas mus Australijos lie­
tuvius tiek susidomėjimo, kaip lie­
tuvio vyskupo apsilankymas. To­
ki iškilų momentą turėjome, kai 
prieš Velykas atvyko Popiežiaus 
Jono Pauliaus II paskirtas laisvo­
jo pasaulio lietuviams naujasis jau 
nas vyskupas Paulius Baltakis 
OFM. Kur tik Ekscelencija pasiro­
dė, didžiosiose ar mažesnėse ko­
lonijose, visur jis buvo sutiktas ir 
priimtas su didžia pagarba ir mei­
le. Ypatingai gausiai visi rinkosi 
į rekolekcijas, dvasinius susitelki­
mus, priėmimus, išgirsti naują stip 
rinantį žodį, gyvenimo prasmės 
nušvietimą, pareigos paskatinimą 
Dievui, sau ir pavergtai Tėvynei 
Lietuvai.

Vyskupas Paulius Baltakis vi­
sur, tiek bažnyčioje, tiek priėmi­
muose, pasikalbėjimuose buvo la­
bai paprastas, draugiškas, mielas 
visiems, kiekvieną išklausydamas, 
ragindamas ieškoti persekiojamai 
Lietuvai draugų, kad ir australie- 
čiai angažuotus! Lietuvos reika­
lams, padėtų lietuviams sąžinės ka­
liniams malda, laiškais jiems ir 
valdžios žmonėms. Didieji Australi 
jos laikraščiai minėjo mūsų vys­
kupo atvykimą ir perdavė jo žo­
džius apie Lietuvos persekiojimus 
ir laisvės troškimus.

Vyskupas yra apaštalų įpėdinis 
savo valdžią ir autoritetą gauda­
mas iš paties Kristaus visiems žmo 
nėms skelbti Evangeliją, žmones 
pašvęsti, juos mokyti, jiems vado­
vauti. Šios misijos sėkmingumui 
Kristus apaštalams Sekminių die­
ną atsiuntė Šventąją Dvasią. Taip 
apaštalai rankų uždėjimu savo pa­
dėjėjams vyskupams iki mūsų die­
nų perduoda Šv. Dvasios dovanas, 
kad tų dovanų galia jie būtų Kris­
taus liudininkai iki tolimiausių že­
mės pakraščių.

Vyskupas yra tikras tikėjimo 
šauklys, autoritetingas Kristaus į- 
galiotas mokytojas skelbti apreikš­
tas ir gyvenimui pritaikintas tie­
sas, kad tikėjimas neštų vaisių ir 
budriai gintų nuo gresiančių klai­
dų. Kunigystės sakramento pilnat­
ve atžymėtas vyskupas yra aukš­
čiausios kunigystės malonės valdy­
tojas, ypač Eucharistija, kurią pats 
aukoja ir su kitais kunigais atna­
šauja, per kurią Bažnyčia nuolatos 
gyvena ir auga. Vyskupas savo 
pavestuosius tikinčiuosius valdo 
kaip Kristaus atstovas ir pasiunti­
nys patarimu, paraginimu, pavyz­
džių, autoritetu ir šventąja galia, 
atsimindamas jog tas, kuris yra 
didesnis, turi būti ir mažesnis, ir 
vadovaująs turi būti kaip tas, ku­
ris tarnauja.

Buvo didelis džiaugsmas sulauk­
ti naująjį vyskupą. Linkėtume, kad 
mūsų Ekscelencija susilauktų dar 
ir kito lietuvio jauno vyskupo ir 
plačiame pasaulyje išsisklaidžiu­
sius lietuvius galėtų dažniau ap­
lankyti, ilgiau pasilikti, sustiprinti 
dvasią mūsų Tėvynės Lietuvos 
žūtbūtinėje išlikimo kovoje. PD

Pasauliečių apaštalavimas pagal A Mauragį
Neperseniausiai A. Mauragis pa­

rašė straipsnį TA Nr. 10 “Viltis 
pasauliečių apaštalavime”. Reikia 
pasveikinti už rūpestį pasauliečių 
apaštalavimu. Straipsnis tačiau ma 
žai kalba apie pasauliečių apašta­
lavimą. bet daugiau apie kunigų 
klaidas ir net klaidas pačios Baž­
nyčios. Sako, kad pasauliečių apaš­
talavimas buvo “pačios Bažnyčios 
nuslopintas”. “Bažnyčia suskilo į 
pašvęstuosius - kunigų luomą ir 
nepašvęstuosius - profanus”. Gal 
jau tikinčiuosius nevertėtų vadinti 
profanais. Buvo ir praeity misijo- 
nierių, kurie nekunigai. Mūsų Vy­
tautas su Jogaila nebuvo kunigai, 
bet jie Lietuvą krikštijo. Rasime 
ir daugiau tokių atsitikimų. Ne­
galima sakyti, kad seniau to pašau 
liečiu apaštalavimo nebuvo. Jis bu­
vo, bet tik pati apaštalavimo for­
ma buvo kita.

Gal ta praeitis šiuo klausimu 
mums ne labai svarbi. Apie mūsų 
laikų pasauliečių apaštalavimą au­
torius randa pirmą užuominą po­
piežiaus Benedikto XV 1919 m. 
Vėliau jis primena ir Vatikano II 
susirinkimą. Sako, kad jau 20 metų 
praėjo nuo to Vatikano II susirin­
kimo, bet dar nieko nepadaryta 
“Nei spaudoje, nei pamoksluose, 
kad koks kunigas tais dalykais 
rūpintųsi. Vatikanas taip pat ty­
li”. Kad nieko nepadaryta, tai A. 
Mauragis labai apsirinka. Pasaulie­
čiai jau dalina Komuniją, lanko li­
gonius, o taip pat ne tik vyrai, bet 
ir moterys. Atgaivintas diakonų 
luomas, kurie gali sakyti pamoks­
lus ir gali administruoti veik vi­
sus sakramentus. Kad altoriai ap­
gręžti, tai dar nepriklauso prie pa­
sauliečių apaštalavimo, bet Mišio­
se visi skaitymai jau pasauliečių. 
Nežinia, ką dar pagal pasauliečių 
apaštalavimo dekretą Bažnyčia ga­
lėtų padaryti, ar ko dar nėra pa­
dariusi.

Lyg naują atradimą A. Mauragis 
skelbia, kad “patys esminiai išga­
nymui dalykai yra galimi atlikti be 
kunigo pagalbos”. Ir į dangų gali­
ma nueiti be kunigo pagalbos. Ku­
nigas yra tik tarnas. Pakrikštyti 
gali kiekvienas, o tobulą gailestį 
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sukelti galima taip pat be kunigo. 
Bereikalo tik A. Mauragis sako, 
kad kunigai tų dalykų neaiškina. 
Mokykloje visada kunigai aiškina, 
kaip vaiką krikštyti, o ypač ruoš­
dami vaikus pirmai Komunijai.

Kiek atsikvėpęs A. Mauragis vėl 
kunigus vanoja: ’ Čia norėčiau ku­
nigams padaryti mažą pastabėlę, 
jų išdidumas prieš profanus kata­
likus yra, jei ne nuodėmingas, tai 
labai nenaudingas”. Čia jis įvardi­
na kelis tuos vadinamus “profa­
nus” - tai yra ne kunigus, kurie 
yra daugiau padarę už kunigus. 
“Tuo tarpu manau, kad daugelis 
su manim sutiks, aš nerandu nė 
vieno kunigo lietuvio, kuris galėtų 
prilygti šiems pasauliečiams: Sta­
siui Šalkauskui, Pranui Dovydai­
čiui, Antanui Maceinai, Juozui Ere 
tui ir kt.”.

Aš randu, kad visa eilė yra to-

MELBOURNAS

SUTVIRTINIMO SAKRAMENTĄ 

PRIĖMĖ

Baigiant rekolekcijas šv. Jono 
bažnyčioje Verbų sekmadienį per 
iškilmingas šv. Mišias vyskupas 
Paulius Baltakis OFM suteikė Su­
tvirtinimo Sakramentą, kurį priė­
mė šie jaunuoliai: ARAS Petras 
Saulius gavo naują vardą Stepo­
nas, ARAS Tomas Martynas - Val­
teris, ATKINSON Debora Milne — 
Anastasia, BRUOZYTĖ RITA - Ce­
cilija, DAGYTĖ Elena - Gabrielė, 
DAGYTĖ Kristina - Katryna, JO- 
KUBAITYTĖ Vida Marija - Ber­
nadeta, KLIMAITĖ Marcelė Mo­
nika - Elizabeta, KLIMAS Andrius 
Morkus - Aleksandras. KLIMAS 
Eugenijus Algis - Juozas, LAN- 
SELL Daniele Veronika - Domini­
que, MIERENDORF Vida Gail - 
Cecilija. RAHDON Ričardas Algir­
das - Edvardas, SAVICKAITĖ Me­
lisa Rūta - Apolonija, ŠALKŪNAS 
Darius Kazimieras - Antanas, ŠAL­
KŪNAS Gėdrius Morkus - And­
rius, ZDANIUS Martynas Pulgis — 
Antanas.

kių kunigų, kurie prilygtų šiem 
išvardintiem. Pradėkime vyskupu 
Valančium, Maironiu, Vaižgantu, 
Dambrausku ir eikim prie vyskupų 
kankinių - Teofilio Matulionio, Vin 
cento Borisevičiaus, Mečislovo Rei­
nio. Imkime ir paskutinius kanki­
nius - kun. Svarinską, Tamkevi- 
čių, Kastytį Matulionį.

Taip atrodo, kad autorius tais 
vardais tik norėjo užvažiuoti sa­
vajam kunigui. Jis sako: “Aukšti 
titulai, garsūs ordinai nieko krikš­
čionybei nepadeda, o tik ją že­
mina”. Tokius ordinus gavo kun. 
P. Butkus. Taip A. Mauragis ir 
norėjo čia parodyti krikščionišką 
apaštalavimą.

Kun. Pr. Vaseris

Juozas Almis Jūragis

VELYKŲ MINTYS

Aleliuja! Teka saulė — 
rytmetys Prisikėlimo. 
Dievo saulėn krypsta širdys, 
širdys geria Dievo rasą . . .

Skausmo dalią - mirties galią 
sunaikinęs kėlės Kristus, 
rytui švintant prie Golgotos, 
fariziejams saldžiai miegant, 
saulei žeriant ugnies srovę 
pro Alyvų kalno viršų.-----------

Liko kapas atsivėręs, 
tartum tuščias mirties delnas. 
Kėlės Kristus didis, gyvas, 
misiją kančios atbaigęs, 
nuodėmę krauju nuplovęs, 
lankęs mirties karaliją . . .

Kėlės Kristus, 
kad išdrįstų žmogus - dulkė, 
mirties baimės surakintas, 
mirties prakaitu išpiltas, 
laukt sielos nemirtingumo, — 
begalinės amžinybės, 
pastoviausio laimės laiko.----------

Kristus kėlės - Aleliuja, 
mirtis krito - Aleliuja! 
Aleliuja Kristaus garbei, 
Aleliuja nemarumui!

Pasijuskime atgimę, 
jauskim, kaip mus Dievas myli, 
mums atsiuntęs savo Sūnų.
Jis - mums Tėvas, mes - šeima Jo. 
Mes - vaikai prisikėlimo. 
Dievo sūnūs. Dievo dukros, 
amžinieji, amžinosios, 
savo sielą - dvasios liepsną, 
uždegtą Kūrėjo rankom, 
nemirtingą, laimei skirtą, 
kūno kevale mirtingam, 
lyg molinėje lempelėj, 
nešame į naują Rytą. — — —

Kėlės Kristus, teka saulė 
ir atmaino žemėj viską. 
Viltys gimsta, širdžiai virpant, 
sielą jaudina galingas, 
šventas džiaugsmo įkvėpimas: 
nebebijom mirties slenksčio, 
nes už jo - dangaus tėvynė, 
nes į angelų pasaulį, 
į laimingą amžinybę, 
atveria gyvybės angą 
Kristaus meilė ir Jo rankom, 
žaiszdų randais pažymėtom, 
pažerti ant visos žemės 
spinduliai Prisikėlimo. — — —
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Išaugo lietuvių
(Atkelta iš 1 puslapio) 

neremiamos - įstengia pačios susi­
telkti reikalingas lėšas.

Kas kita kultūrinė sritis, kur 
plačiausią akciją veda Lietuvių 
Bendruomenė, išsišakojusi į Visuo­
meninių reikalų, Švietimo, Kultū­
ros tarybas ir kt. institucijas. LB 
žinioje yra lituanistinis švietimas, 
mokyklos, įvairūs lituanistiniai 
kursai, Pedagoginis lituanistikos 
institutas. Su LB glaudžiai bendra­
darbiauja jos žinioje esančios ar 
savarankiškai veikiančios organiza 
cijos - jaunimo, studentų, skautų, 
ateitininkų, sporto klubai.

Greta jų yra daug kitų kultūri­
nių reikalų: LF prašomas paremti 
(ir paremia) Lituanistinę katedrą, 
skiria premijas bei stipendijas kny 
goms, studijoms, LKB Kronikos, 
Lietuvos bažnyčių knygų, Liet. En­
ciklopedijos papildomo tomo leidi­
mui. Nepamirštini lietuviškieji ar­
chyvai, studentų bei mokytojų su­
važiavimai, kongresai, stovyklos, 
studijų savaitės, Vasario 16 gimna­
zija. Iš specialaus stipendijų fon­
do paremiami studentai (1984 m. 
jiems paskirta $ 30.000). LF para­
mos susilaukia Mokslo ir kūrybos 
simpoziumai, Lietuvių dienų ren­
giniai, jaunimo kongresai, sporto 
žaidynės ir daugelis kitų projek­
tų.

Taigi “kepurių” labai daug ir 
metinis LF pelnas gali patenkinti 
tik dalį jų. Vadinasi ir trijų mili­
jonų fondas nesustabdo mums jau 
įkyrėjusio “ubagavimo”, nors jį ge­
rokai sumažina. Būtų galima dar 
labiau jį sumažinti, jei LF kapita­
lai būtų didesni, sakysime, jeigu 
jie pasiektų 10 milijonų. Tada me­
tinis LF pelnas siektų gal apie 
pusę milijono per metus, už tokią 
sumą būtų galima daug ką pada­
ryti. Šios sumos būtų galima at­
siekti, jeigu: a) mūsų tautiečiai dar 
labiau LF remtų, b) jeigu į jo 
rėmimą įsijungtų ne vien tiktai 
pensininkai, bet ir vidurinioji kar­

finansine tvirtove
ta, c) jei LF dosniau paremtų mū­
sų turtingieji - o juk turime ir mi­
lijonierių, d) jeigu senesnio am­
žiaus tautiečiai savo santaupas tes­
tamentų keliu dažniau nukreiptų 
į LF kapitalus.

Tenka dar truputį sustoti prie tų 
mūsų tautiečių, kurie pavyzdingai 
tvarko ir veda LF reikalus. LF ta­
ryboje šiuo metu dirba: St. Baras, 
pirmininkas, dr. K. Ambrozaitis, 
G. Balukas, K. Dočkus, M. Drun- 
ga, A. Juodvalkis, V. Kamantas, 
P. Kilius, D. Kojelytė, Vyt. Kut- 
kus, J. Račkauskas, M. Lenkaus­
kienė, J. Račkauskas, Ant. Raz­
ma, T. Remeikis, M. Remienė, J. 
Valaitis, J. Vaznelis. Valdybą su­
daro: dr. Ant. Razma, pirminin­
kas, O. Barškėtytė, K. Barzdukas, 
K. Dočkus, A. Juodvalkis, R. Juš­
kienė, J. Račkauskas, A. G. Razma, 
M. Remienė, A. Steponavičienė. 
Greta šių institucijų dar dirba vi-

Lenkijos kardinolas nori artimesnių ryšių
su Lietuvos Bažnyčia

Lenkijos primas kardinolas 
Glemp, kalbėdamas spaudos kon­
ferencijoje Londone, išreiškė vil­
tį, kad Lenkijos Bažnyčia galėsian­
ti užmegsti glaudesnius ryšius su 
katalikų Bažnyčia Lietuvoje, Če­
koslovakijoje ir Vengrijoje. Kar­
dinolas spaudos konferencijoje kai 
bėjo apie Lenkijos Bažnyčios prob­
lemas ir apie bendrą padėtį krašte. 
Bažnyčia Lenkijoje tikisi pagerin­
ti santykius su Valstybe. Vakarų 
prieš Lenkiją paskelbtos ekonomi­
nės sankcijos sukelia kraštui daug 
sunkumų. Kardinolas nemano, kad 
laisvoji profesinė sąjunga galėsian­
ti būti artimoje ateityje vėl atgai­
vinta, bet Bažnyčia ir toliau yra 
įsitikinusi, kad darbo žmonėm ir 
visiem piliečiam privalo būti užtik 
rinta teisė burtis į laisvas profe­
sines sąjungas.

Pačioje Lenkijoje, tuo tarpu, 

sa eilė komisijų.
Ir visi LF darbuotojai dirba sa­

vanoriškos talkos būdu, neatlygina 
mi. LF operacinės išlaidos labai 
mažos. 1984 m. jos tesiekė 53.019 do 
lerių. Daugiau kaip 3 milijonų ins­
titucija tesamdė vieną tarnautoją. 
Taigi “tarnautojų algų” pozicija 
labai nežymi - 1984 m. tesiekė 
19,761 dolerį. Ir tai yra todėl, 
kad LF turi sumanią tarnautoją 
ir nemažą skaičių talkininkų, ku­
rie techniška talka palengvina jos 
darbą.

LF pelno paskirstymas retkar­
čiais sukelia tam tikrų nuomonių 
skirtumų. Žinia, kad Pelno skirs­
tymo komisija gali paremti ne vi­
sus projektus ir ne tokiomis su­
momis, kiek prašoma ir ne visada 
ji pasiekia “saliamoniško” spren­
dimo. Reikalai pagerėtų, jei LF 
kapitalai padidėtų, ko iš visos šir­
dies ir tenka linkėti.

kaip dabar patiriama, sausio mė­
nesio pabaigoje valdžia konfiska­
vo Vatikano dienraščio “L’Osser- 
vatore Romano” lenkiškosios lai­
dos šimtą tūkstančių egzempliorių, 
kurie pagal 1980 metais Vatikano 
ir lenkų valdžios susitarimą, yra 
kas mėnesį siunčiami į Lenkiją.

Laikraščio “L’Osservatore Roma 
no” lenkiškoji laida yra redaguoja­
ma ir spausdinama Romoje ir išei­
na vieną kartą į mėnesį.

Konfiskuotame sausio mėnesio 
numeryje buvo atspausdintas Po­
piežiaus pareiškimas Pasaulinei 
Taikos Dienai. Jame Popiežius įs­
pėja jaunimą nepasiduoti įtakai 
tokių ideologijų, kurios kursto kla­
sių kovą. “L’Osservatore Romano” 
lenkiškoji laida anksčiau jau du 
kartus buvo konfiskuota Lenkijoje, 
nors lenkų valdžia yra įsipareigo­
jusi kas mėnesį be cenzūros įsi­
leisti į kraštą šio mėnraščio šim­
tą tūkstančių egzempliorių.

AMERIKOS PAGALBA 
AFGANAMS

Jungtinių Amerikos Valstybių 
prezidentas Reagan paskyrė du 
milijonus dolerių pagalbai medi­
kamentais ir maistu afganam, ku­
rie yra nukentėję dėl tebesitęsian­
čios sovietų invazijos Afganista­
ne.

Amerikos valstybės departamen­
tas pranešė, kad ši pagalba bus tei­
kiama civiliam gyventojam Afga­
nistane per tame krašte slaptai 
veikiančias privatines organizaci­
jas ir savanorius. Departamentas 
atkreipė dėmesį, kad nesuskaitomi 
tūkstančiai afganų iš miestų ir kai­
mų buvo priversti pasitraukti į 
krašto kalnuotąsias sritis, bėgdami 
nuo nepaliaujamų sovietų bombar 
davimų, gyvenamųjų vietų nusiau­
bimų, civilių gyventojų masinių 
žudynių. Daugumas jų ir lieka kal­
nuose, nes nebeturi kur sugrįž­
ti. Kai kuriem laimingesniem pa­
siseka pabėgti į kaimyninį Pakis­
taną, kur jau yra trys milijonai 
afganų pabėgėlių.

Jungtinių Tautų Žmogaus tei­
sių komisijai yra pateiktas aust­
ro delegato teisininko Felix Er- 
macora parengtas dokumentinis 
raportas apie dabartinę siaubingą 
žmogaus teisių padėtį Afganista­
ne. Remiantis šimtų liudininkų ap­
klausinėjimais, raporte pranešama 
apie dabartinio režimo priešininkų 
Afganistane žiaurius kankinimus, 
gyvenviečių bombardavimus, civi­
lių gyventojų masines žudynes, in­
formuojama, kad Afganistane yra 
kelios dešimtys tūkstančių politi­
nių kalinių, kad rekrutais į ka­
riuomenę yra imami vos 15-kos 
metų amžiaus sulaukę vaikai. Re­
žimo priešininkam keliamos teismo 
bylos vyksta už uždarų durų, ne­
siskaitant su pačiomis elementa­
riausiomis teisingumo normomis. 
Ginkluotoje kovoje prieš partiza­
nus ir prieš civilius gyventojus yra 
panaudojami cheminiai ginklai, 
dažniausiai nuodingos dujos.

LRTV
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500 metų jubiliejus jau čia pat, bet...
Paskutiniu metu Lietuvoje ypač sustiprėjo 

kova prieš tikinčiuosius. Valdžia pradėjo ko­
voti net su seneliais, invalidais ir ligoniais. 
KGB ieško senelio ligonio Vlado LAPIENIO, 
suėmė visišką ligonį kun. Joną MATULIONĮ. 
Dar keisčiau - šventieji ir tie užsitraukė val­
džios nemalonę.

Švenčiant šv. Kazimiero 500 m. jubiliejų, 
valdiški bedieviai darė viską, kad tik suma­
žintų jubiliejaus iškilmingumą.

Propagandai buvo išleistas jubiliejinis me­
dalis. Bet kas jį gavo? Net aktyvieji bažny­
čios lankytojai turėjo pasitenkinti tik jį pa­
matydami. Panašiai buvo ir su jubiliejiniu 
šv. Kazimiero “Katalikų kalendorėliu” bei 
“Katalikų kalendorių žinynu”. Visokiomis 
priemonėmis ir progomis buvo pompastiškai 
skelbiama apie šiuos jubiliejinius leidinius, 
tik niekas neišdrįso pasakyti, kiek jų gavo 
tikintieji. Masės tikinčiųjų jų net nematė, 
o propagandai pasidarbavo puikiai, žiūrėkite, 
kokia religijos laisvė - valdžia katalikų ka­
lendorių leidžia!

1985 m. gegužės 4 d. sukanka 500 metų 
nuo palaimintojo Mykolo GIEDRAIČIO mir­
ties, tačiau valdžia neleidžia minėti šio ju­
biliejaus. RRT įgaliotinis Petras ANILIONIS 
uždraudė “Katalikų kalendoriuje žinyne” 

įdėti net trumpą informaciją apie pal. M. 
Giedraitį, kad Bažnyčia nesugalvotų ruošti 
jubiliejų.

Nežiūrint sunkių sąlygų, Lietuvos kata­
likai ruošiasi švęsti pal. M. Giedraičio 500 
metų mirties jubiliejų.

Pateikiame savo tautiečio pal. M. Giedrai­
čio biografiją, kurios RRT įgaliotinis P. Ani- 
lionis neleido įdėti į “Katalikų kalendorių 
žinyną”.

Jauna krikščionybė Lietuvoje greit pra­
žydo šventumo vaisiais. Buvusių pagonių 
kunigaikščių vaikaičiai Kazimieras ir Myko­
las nusipelnė altorių garbę.

Garbingos Giedraičių giminės atžala My­
kolas gimė netoli Vilniaus, Giedraičiuose (pa­
gal kitus šaltinius - Videniškiuose) 1425 m. 
Jis buvo silpnos sveikatos ir dažnai būdavo 
vienas,, dienas leisdavo drožinėdamas me­
džio dirbinius.

Jau būdamas jaunuolis, Mykolas, pajutęs 
pašaukimą dvasiniam gyvenimui, kreipėsi į 
Bistryčios regulinių kanauninkų vienuoly­
ną (40 km. į šiaurės rytus nuo Vilniaus) ir 
buvo priimtas.

Netrukus vienuolyno viršininkas nuvežė 
jį į Krokuvą, į šv. Morkaus vienuolyną. Čia 

Mykolas atliko novicijatą ir padarė įžadus. 
Gilintis į dvasinį gyvenimą jam padėjo nuo- 
dėmklausis Jonas.

Naujasis vienuolis apsigyveno nedideliame 
kambarėlyje prie pat bažnyčios. Ilgai ir iš­
tvermingai melsdavosi, griežtai laikėsi re­
gulos ir atlikinėjo visas dvasines pratybas. 
Jo kambarėlyje buvo kuklūs baldai ir šiek 
tiek reikalingiausių daiktų. Valgydavo tik 
tiek, kiek būtina, laikydavosi visų pasninkų. 
Nuo pat įstojimo į vienuolyną nevalgė mėsos.

Fizinis netobulumas išugdė polinkį vidi­
niam, intravertiškam gyvenimui, vienatvės 
pamėgimui. Turėdamas sunkumų prisitaikyti 
prie kitų brolių, prie aplinkos, Mykolas mo­
kėsi bendrauti ir tyliai nukęsti, ryžtingai 
siekė krikščioniškojo tobulumo. Vienuolyno 
asketiškas gyvenimas suformavo Mykolo cha 
rakterį ir gyvenimo būdą. Jo vienuolynas 
laikėsi griežtos regulos. Vienuoliai prakti­
kavo marinimąsi, liturgines valandas kalbė­
davo ne tik dieną, bet ir naktį. Griežtumą 
ir tikslų regulos vykdymą stiprino provin- 
ciolas Jonas PR ANIŠKIS, Mykolui vidinio 
gyvenimo variklis buvo pamaldumas prieš 
kryžių, stovintį bažnyčios viduryje (dabar 
jis perkeltas prie centrinio altoriaus). Mąs­
tydamas apie Nukryžiuotąjį, jis gilino savo 
meilę Dievui ir žmogui. Ištvermingas mąs­
tymas atvedė jį į kontempliacijos maldą, 
kuri buvo jam nepamirštamo džiaugsmo šal­
tinis. Savo vidinio gyvenimo turtingumu My-
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Lietuvių sąžines k alinių sąrašas
“Aušros” žodžiais tariant, nega­

lima palikti vienišų lietuvių, ku­
rie bolševikinio saugumo šantažuo­
jami, bauginami, terorizuojami, 
Įkalinami. Jei jiems nepadėsime, 
neparodysime solidarumo, patar­
nausime pavergėjams, tai skatins 
juos dar didesnėm baudom. Šiuo 
tarpu bent parašykime jiems po at­
viruką oro paštu, lydėdami malda.

22. JUOZAS LEIKUS, gimęs 
1914 m. Suareštuotas 1971 m. ir 
nuteistas 15 metų į griežto režimo 
lagerį už lietuvių tautinį sąjūdį. 
Iš katorgos bus išleistas 1986 m. 
Jo lagerio adresas: 431200 Mordovs 
kay ASSR, Tengushevsky rayon, 
pos. Barachevo, uchr. ZhKh - 385/ 
3-5, USSR.

23. BOLESLOVAS LIZŪNAS, 
gimęs 1920 m., agronomas. Suareš­
tuotas 1979 m. gegužės mėnesį ir 
lapkričio mėnesį nuteistas 10 metų 
kalėjimo ir 5 metus tremties už 
lietuvių tautinį sąjūdį. Iš katorgos 
bus išleistas 1994 m. Jo kalėjimo 
adresas: 422950 Tatarskaya ASSR, 
g. Chistopol, uchr. US - 148/st.-4, 
USSR.

24. PETRAS LUKOŠEVIČIUS, 
gimęs 1917 m. gegužės 15 d. Trečią 
kartą suareštuotas 1981 m. sausia 
22 d. už rašymą prisiminimų apie 
sovietų koncentracijos lagerius. 
Kratos metu konfiskuota savilaidi- 
nė pogrindžio spauda. Uždarytas 
psichiatrinėje. Daugiau apie jį nė­
ra žinių. Jo adresas: Psichiatrinė 
ligoninė, Vasaros 5, Vilnius, Li­
thuania, Europe. Namų adresas: 
Tulpių g. 21-62, Panevėžys, Lithua­
nia, Europe.

25. Kunigas KASTYTIS JONAS 
MATULIONIS, gimęs 1930 m. So­
vietų saugumo KGB suareštuotas 
1984 m. lapkričio mėnesį ir 1985 
m. sausio gale buvo nuteistas 3 
metams, dar negavome žinių, kur 
šis patriotas kunigas yra nutrem­
tas. Jis yra baigęs pogrindžio ku­
nigų seminariją ir slaptai įšven­
tintas kunigu. Prieš ruošdamasis

kunigystei, studijavo muzikos kon­
servatorijoje, bet iš jos buvo pa­
šalintas už giedojimą bažnyčioje.

26. ALBERTAS MEŠKINAS, su­
areštuotas už tautinę veiklą 1975 
m. ir nuteistas 15 metų į griežto 
režimo lagerį, serga širdimi, ane­
mia, skrandžiu. Jo lagerio adresas: 
618810 Permskaya obl. Chusovskoy

Čiurlionio ansamblio
Kovo 10 dieną Clevelando lietu­

vių Dievo Motinos parapijos di­
džiojoje auditorijoje įvyko Čiurlio­
nio vardo lietuvių liaudies meno 
ansamblio sukaktuvinis koncertas. 
Juo buvo atžymėta pačio žymiau­
siojo išeivijos lietuvių meno an­
samblio įsteigimo 45 metų sukak­
tis.

Ansamblį tuoj po Antrojo pa­
saulinio karo pabaigos Vakarų Vo­
kietijoje įkūrė muzikas Alfonsas 
Mikulskis, kuris jam ir vadovavo 
iki savo mirties, tai yra daugiau 
negu 40 metų. Dar prieš 1950 me­
tus iš Vakarų Vokietijos ansamb­
lis persikėlė į Clevelandą, Jungti­
nėse Amerikos Valstybėse, kur ir 
dabar sėkmingai tebeveikia.

Ne tik lietuvių, bet ir kitų tau­
tinių grupių ir net pačių amerikie­
čių tarpe nedaug yra tokių muziki­
nių vienetų, kurie būtų taip ilgai 
išsilaikę. Čiurlionio ansamblio tiks 
lą nusako jo steigiamasis statutas: 
“Tautiniam lietuvių menui ugdy­
ti ir skleisti veikia Lietuvių Tauti­
nio Meno Ansamblis Čiurlionis. 

rayon, St. Vsesvyatskaya, uchr. 
VS-389/35. USSR.

27. MUZIKEVIČIUS, kareivis, 
suareštuotas 1983 m. už lietuvių 
tautinę veiklą, nuteistas 10 metų 
į griežto režimo lagerį. Jo adresas: 
tas pats kaip Juozo Leikaus.

28. MOTIEJUS NAMCEVIČIUS, 
nuteistas 15 metų už lietuvių tau­
tinę veiklą. Daugiau žinių kol kas 
apie jį neturime.

29. JONAS PAKUCKAS, gimęs 
1940 m. Suareštuotas 1981 m. va­
sarą, kai bandė pereiti sovietų — 
suomių sieną. Nuteistas 1982 m. 
birželio mėnesį 12 metų į griežto 
režimo lagerį. Bus paleistas iš ka­
torgos apie 1993 metus. Jam ra­
šyti bendruoju sąžinės kalinių ad­
resu: Uchrezdenie 5110/1 Zch. 
VS-389, Moscow, USSR.

45 metų sukaktis
Jis tęsia Vilniaus Čiurlionio meno 
ans. darbą ir tradicijas”.

Čiurlioniečiai labai daug nusi­
pelnė šioje srityje sėkmingai pro­
paguodami lietuvių, o ypač svetim­
taučių tarpe per ištisus 45 metus 
lietuvių liaudies dainą, muziką ir 
šokius, tuo pačiu drauge supažin­
dindami užsieniečių visuomenę su 
Lietuva ir jos kultūra.

Čiurlionio ansamblį dabar suda­
ro mišrūs vyrų ir moterų chorai, 
kanklių bei pučiamųjų liaudies ins­
trumentų orkestrai, kuriem vado­
vauja muz. O. Mikulskienė ir tau­
tinių šokių grupė. Po Alfonso Mi­
kulskio mirties, ansambliui vado­
vauja muzikas Rytas Babickas. An­
samblio įsteigimo 45 metų sukak­
ties proga ruošiamasi išleisti jo 
ilgamečio vadovo Alfonso Mikuls­
kio kūrybinį palikimą, kurį suda­
ro daugiau negu 500 muzikos kū­
rinių. Tai bus gražiausias ir iš­
liekantis paminklas kūrėjui ir jo 
įsteigtam ansambliui, kurių var­
dai yra tapę neatskiriamais sino­
nimais. LRTV

AMERIKOS LIETUVIŲ

SOSTINĖJE

Čikagoje pagal tradiciją yra ren­
giami keli Vasario 16 šventės mi­
nėjimai, kurių vienas vyksta Jau­
nimo Centre. Jis yra skirtas tik 
lietuviams ir jį kasmet pakaitomis 
rengia viena kuri nors Jaunimo 
Centru besinaudojanti organizacija 
Šiais metais minėjimą surengė atei 
tininkai. Minėjime buvo ypatingai 
akcentuota Lietuvos kūrybinė tra­
dicija, kuri taip smarkiai buvo su­
klestėjusi Nepriklausomybės lai­
kais ir iš kurios ir dabar tauta 
krašte ir išeivijoje semiasi stipry­
bės. Minėjimo programa rėmėsi 
keturiom ryškiom lietuvių minties 
ir kūrybos pasaulio asmenybėm: 
filosofu kunigu Vytautu Bagdana- 
vičium, poetu Kaziu Bradūnu, ra­
šytoja Birute Pūkelevičiute, foto­
menininku kunigu Algimantu Ke- 
ziu.

Kun. Vytautas Bagdanavičius sa 
vo žodyje svarstė Lietuvos vals­
tybės idėjos ir nepriklausomybės 
laikotarpio palikimo svarbą tautos 
gyvenime, ką Lietuvos valstybė 
yra padariusi labiausiai juntamo 
tautoje, prieidamas išvadą, kad 
svarbiausias valstybinio gyvenimo 
palikimas yra tautos išsimokslini­
mas ir švietimas.

Poetas Kazys Bradūnas savo kū­
ryba žadinąs Lietuvos istorijos klo­
dus, skaitė Mindaugo ciklą iš rin­
kinio “Morenų Ugnys” ir ciklą a- 
pie Donelaitį iš rinkinio “Done­
laičio Kapai”.

Birutė Pūkelevičiute kalbėjo 
apie lietuvių nuotaikas laisvės me­
tais ir dabar, minint Nepriklauso­
mybės šventę. Anais laikais Va­
sario 16 buvo džiaugsmo šventė, 
dabar - Lietuvos laisvės vigilija. 
Budėjimas nėra pasyvi būsena. Bu­
dėjimas - tai lyg žiežirbos pele­
nuose.

Fotomenininkas Algimantas Ke- 
zys parodė ekrane ir aiškino Lie­
tuvos vaizdus, nukeldamas daly­
vius į gimtąją šalį. LRTV

kolas Giedraitis priartėjo prie tos ribos, ku­
rią buvo pasiekę didieji vidurinių amžių mis­
tikai. Prieš mirtį pasisakė broliams, kad 
melsdamasis girdėjęs šiuos KRISTAUS žo­
džius - “Ištverk kantriai iki mirties ir gau­
si garbės vainiką”.

Istoriko Alberto KOJALAVIČIAUS raš­
tuose randame Krokuvos Akademijos aktų 
knygų įrašus. Iš jų paaiškėja, kad M. Gied­
raitis 1460 m. baigė šią akademiją. A. Kojala- 
vičius cituoja “Krokuvos bendrųjų studijų 
universitete laisvųjų mokslų ir filosofijos 
bakalauro laipsnis suteiktas Mykolui Gied­
raičiui, Lietuvos kunigaikščiui”. Pažymėti­
na, kad jis buvo pirmasis studentas XV a. 
atvykęs iš Lietuvos mokytis į Jogailos uni­
versitetą.

Mykolas plačiausiai išgarsino regulinių 
kanauninkų vienuoliją, nors netrūko kitų 
ten šventų vienuolių. “Bažnytinė enciklope­
dija” jį vadina “brangiausiu tos vienuolijos 
perlu”.

Vienuolyno dvasinį klimatą gaivino pa­
mokslininkas pranciškus Jonas KAPESTRA- 
NAS (vėliau paskelbtas šventuoju). Pastaro­
jo mintys pasiekdavo jaunimo protus ir už­
degdavo širdis. M. Giedraitis lankydavosi 
pas mokslu ir šventumu pasižymėjusius Kro­
kuvos Vyrus. Jo bičiuliai - Jonas KANTIE- 
TIS (Šventasis), Izaijas BONERIS (palaimin­

tasis), Simonas iš Lipnicos (palaimintasis), 
Stanislovas KAZIMIERČIKAS (palaiminta­
sis), Sventoslavas TYLUSIS.

Dvasiškiai subtilios asmenybės ypatingu 
būdu jaučia šventų žmonių artumą. Myko­
lui tokia asmenybė buvo kitas lietuvis - Ka­
zimieras JOGAILAITIS, su kuriuo susitik­
davo. Maldingasis karalaitis šv. Kazimieras 
tuo metu buvo jau laikomas kilmingų jau­
nuolių vadu. Jis dažnai būdavo Krokuvoje 

ir savo išsilavinimu bei kilniu gyvenimu 
buvo žinomas sostinės vienuolynų intelek­
tualams.

Karalaitis Kazimieras ir kunigaikštis M. 
Giedraitis - dvi asmenybės ant vidurinių 
ir senųjų amžių ribos. Abu jaunystėje savo 
sielai stiprybės sėmėsi iš Lietuvos papročių. 
Jų intelektas subrendo Krokuvos didmiesčio 
įtakoje, aiškioje Vakarų kultūros įtakoje. 
Abu turėjo gerą mokslinį pasirengimą, kuris 
buvo prieinamas tiek vienuolyne, tiek Jogai­
los universitete, tiek karaliaus dvare. Abu 
praktikavo atgailą ir pasninkus, gyveno skais 
tų, asketišką gyvenimą. Abu šie kilmingi 
lietuviai reprezentavo Lietuvą.

Kaip asmenybės jie turi ir ryškių skirtu­
mų. Mykolas atstovauja viduramžiškajam 
vienuolinio šventumo tipui, mistinis gyveni­
mo būdas, gilinimasis į Dievo ir savo sielos 
paslaptis, nusišalinus nuo pasaulio įvykių. 
Trejetu dešimčių metų jaunesnis Kazimie­

ras - karalaitis su humanitariniu renesan­
so amžiaus išsilavinimu. Jis - visoje Europoje 
žinomas sosto įpėdinis, jis dalyvauja vals­
tybės valdyme ir jo rankose daugybės žmo­
nių likimas.

Šios dvi asketiškos asmenybės, viena kitą 
papildydamos, mūsų akimis atkuria šventu­
mo vaizdą.

M. Giedraitis mirė 1485 m. gegužės 4 d. 
ir buvo palaidotas Krokuvoje, šv. Morkaus 
bažnyčioje. Netrukus buvo parašyta jo bio­
grafija, kuri neišliko. Antrąją biografiją pa­
rašė Krokuvos universiteto profesorius Jo­
nas TOČIANTIETIS 1544 m. Nuo XVI a. vi­
durio Mykolas laikomas palaimintuoju. Ypač 
jo kultas sustiprėjo XVII a. pradžioje, kai 
Krokuvos vyskupijai vadovavo lietuvis kar­
dinolas Jurgis RADVILA. Palaimintojo pa­

laikai 1624 m. buvo perkelti į sarkofagą 
šv. Morkaus bažnyčios didžiojo altoriaus 
evangelijos pusėje. Virš sarkofago pakabin­
tas palaimintojo paveikslas, kurio apačioje 
nupiešti Mykolo bendraamžiai, Krokuvos 
šventieji ir palaimintieji. Paveiksle taip pat 
pavaizduota 11 Mykolo užtarimu įvykusių 
stebuklų. Apie patirtas malones ir stebuk­
lus liudija gausūs votai. Maldos į palaimintą­
jį su vyskupo aprobata buvo išleistos atski­
ru leidiniu 1759 m.

(Bus daugiau)
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J. E. Vysk. Paulius
Į Hobarto aerodromą Ekscelencija 
atvyko iš Adelaidės kovo 21 d. Čia 
jį pasitiko būrelis lietuvių ir pas­
veikino, o Indra Share Reginos 
Krutulytės Share duktė Įteikė 
puokštę gėlių. Mažosios - Elzytė ir 
Nijolė, Rožės Vaičiulevičiutės — 
Wilson dukrelės, besišypsančiais 
veidukais irgi pasveikino garbin­
gąjį svečią.

Vysk. P. Baltakis buvo Hobar­
to arkivyskupo Sir Guilford Young 
svečias, tai jis ten pirmiausia ir 
nuvyko. Čia jį sutiko pats arkivys­
kupas ir jo sekretorius, Apaštališko 
sosto vikaras prel. P. Green. Mūsų 
svečias , jei galvojo, kad po sun­
kių dienų Adelaidėje gaus Hobarte 
atsipūsti, apsiriko, nes jau tą 
pat vakarą turėjo dalyvajuti Kali­
nių Bičiulių draugijos metiniame 
susirinkime ir čia kalbėti. Vysku­
pas buvo maloniai nustebintas drau
gijos skaičiumi, jautria užuojauta, 
susidomėjimu ir užsidegimu dėl 
kenčiančių sąžinės kalinių Sovie­
tų Sąjungoje. Vėliau svečias prisi­
pažino, kad buvo galvojęs, jog pa­
matys šiame susirinkime keletą 
senesnės kartos moterėlių ir dar 
kelis mūsiškius ir todėl tikrai nus­
tebo ir apsidžiaugė, gavęs progą 
pasidalinti mintimis su keliolika 
jaunų, energingų studentų. Algio 
Taškuno prieš 5 metus įkurta drau 
gija išaugo, sustiprėjo ir išsiplė­
tė po Australiją, N. Zelandiją ir 
Japoniją. Tokiai idėjai ribų nėra 
ir ji plėsis dar toliau po visą pa­
saulį.

Kitą dieną garbingasis svečias 
turėjo pasikalbėjimą su spaudos, 
radijo ir televizijos žmonėmis, ko 
pasėkoje jį matėme vakarinėje TV 
6 kanalo žinių laidoje ir per ra­
diją. Tasmanijos laikraštis “Mer­
cury” jau buvo įdėjęs mažą žinu­
tę apie vizitą dieną anksčiau. Kiek 
vėliau svečias turėjo progą susi­
pažinti su buvusiu Tasmanijos val­
džios ministeriu, dideliu lietuvių 
draugu Brian Miller, apžiūrėti Par 
lamento rūmus ir išbandyti parla­
mentarų virtuvės sugebėjimus. 
Tarp tokių užsiėmimų ir trumpų 
poilsio valandėlių dar surado lai­
ko susipažinti su garbinga bend­
ruomenėje Vaičiulevičių šeima, ku 
rios galva Vincas buvo dar taip 
neseniai miręs.

Ganytojo darbą svečias pradėjo 
šeštadienį su rekolekcijų konfe­
rencija ir pamaldomis, kuriose da­
lyvavo ir Hobarto arkivyskupas. 
Gi kai du vyskupai susirenka į vie­
ną vietą, tai gražių žodžių, pamo­
kymų ir laiminimų nepritrūko gan 
gausiai susirinkusiai bendruome­
nei. Didesnis, sakyčiau, visuotinis 
bendruomenės susibūrimas įvyko 
kitą dieną, sekmadienį, kai į pas­
kutinę konferenciją ir šv. Mišias 
suėjo visi lietuviai su giminėmis, 
vaikais ir draugais. Jonas Krutulis, 
Launcestono lietuvių vadas, atvy-
kęs čia su būreliu, jau pagal nu­
sistovėjusią tradiciją pagrojo var­
gonais ir pagiedojo giesmių.

Po pamaldų garbingas svečias 
ir tautiečių didžiulis būrys susirin­
ko į Moonah bažnyčios parapijos 
salę, kur mielos ir darbščios po­
nios - Elena Paškevičienė, Irena 
Jurevics, Kristina Domkuvienė, Ja

Baltakis Hobarte
nė Kaitinienė, Birutė Vojcik su sa­
vo vyru ir kiti buvo parengę vai­
šes. Čia ir vėl Vyskupas turėjo ga­
limybę pasikalbėti su Bendruome­
nės pirm. J. Paškevičium ir kitais, 
arčiau susipažinti bei atsakyti į 
įvairius klausimus. Bendruomenės 
vardu A. Kantvilas pasidžiaugė, 
kad popiežius Jonas Paulius II su­
prato mūsų reikalus ir įvertino no­
rus turėti savo Ganytoją ir pasky­
rė jauną Vyskupą, kad mes dar 
ilgai turėtume savo vadą religi­
niuose reikaluose. Padėkojęs sve­
čiui už dvasines dovanas ir įteikęs 
mažą dovanėlę, kaip ženklą pagar­
bos ir ištikimybės, jis visos Bend­
ruomenės vardu atsisveikino ir pa­
linkėjo laimingai ir Dievo globoje 
tęsti Ganytojo darbą toliau Aus­
tralijoje ir laimingai sugrįžti na­
mo.

Marija Butauskienė
Kada pagalvojame apie dr. Vin­

co Kudirkos “Varpą”, apie spaudos 
draudimo laikotarpį, apie Kražių 
skerdynes, mums visa tai atrodo 
tolimais istorijos įvykiais, o Ma­
rijai Butauskienėi visa tai yra gyvi 
jos vaikystės prisiminimai.

Kovo 13 d. jos atšvęstas 100 — 
tasis gimtadienis buvo įvykis Ade­
laidėje, jos nuotraukomis ir apra­
šymais plačiai paminėtas australų 
laikraščiuose, pažymint, kad ji e- 
santi pirmoji lietuvė Australijoje 
sulaukusi 100 metų amžiaus. Ta 
proga ji sulaukė sveikinimų iš ka­
ralienės, iš Australijos federalinės 
ir vietinės valdžios. Sukaktyje ją 
aplankė daugelis Adelaidės lietu­
vių, tarpe jų Apylinkės valdybos 
pirm. J. Stačiūnas, tėvai marijonai 
kun. J. Petraitis ir kun. A. Spur- 
gis, nuvažiavę ją pasveikinti su 
garbinguoju svečiu vysk. P. Bal­
takiu.

Ją lankiusieji įsitikino, kad su­
kaktuvininkė yra gana tvirta, ne­
siskundžianti nesveikata, aštraus 
proto, guviai dalyvaujanti pokal­
biuose. Žurnalistams ji papasako­
jo aipe savo jaunystę Vilkavišky­
je, kur jos tėvai priklausė miesto 
diduomenei, apie vykusius jų na­
muose balius, apie puošniai apsi­
rengusius svečius su uždegto kon­
jako taurėmis rankose...

Iš Lietuvos M. Butauskienė su 
dukra Gražina pasitraukė pabėg- 
damos nuo antros rusų okupacijos. 
Vokietijoje gyveno Ravensburge ir 
vėliau Weilheimo ir Schwebisch 
Gmuend stovyklose. Australijoje 
ilgesnį laiką gyveno Melbourne, 
vėliau su dukra Gražina Firinaus- 
kiene persikėlė Adelaidėn.

Ta pačia proga pora žodžių ir 
apie M. Butauskienės dukrą Graži­
ną Firinauskienę (1918. VI. 22 —
1969. VI. 15), kuri buvo tikrai ta­
lentinga dailininkė. Jos piešti por­
tretai ir paveikslai daugelio yra 
branginami privačiose kolekcijose 
Melbourne ir Adelaidėje. Gaila, 
kad savo šeimos lūžiuose ji negalė­
jo plačiau išskėsti savo kūrybinius 
sparnus, o be to ir lietuvių daili­
ninkų tarpe ji liko šalia save garsi-

Žinoma, po gražių žodžių ir lin­
kėjimų Vyskupo darbas dar ne­
sibaigė- hobartiškiai išspaudė pas­
kutinę dieną dar daugiau jo jėgų. 
Pirmadienį jam dar teko pakalbė­
ti katalikų mokyklų mokiniams, 
o vakare studentams ir sendrau­
giams St. John Fisher kolegijoje. 
Be to esu tikras, kad ir arkiv. 
Young nepagailėjo savo minčių ir 
instrukcijų.

Po tokio “poilsingo” vizito mie­
las svečias antradienio rytą paliko 
Hobartą, ir vėl būrelio tautiečių 
palydėtas. Esu tikras, kad šis vysk. 
P. Baltakio vizitas liks hobartiškių 
atmintyje kaip vienas šviesiausių 
ir reikšmingiausių ir bus nepasku­
tinis. Todėl ir Apyl. Valdybos ir 
šeimininkių, pamaldų vadovo Ra­
mūno Tarvydo, Kantvilo ir dau­
gelio kitų darbas ir rūpestis buvo 
vertas ir prasmingas.

A. Kantvilas

MARIJA BUTAUSKIENĖ 
sulaukusi 100 metų 1985. III. 13 
Pietų Australijoj Bridgewater.

nančių būrio gal dėl to, kad nesi­
mėtė į modernia tapyba vadina­
mą eksperimentavimą. Trys G. Fi- 
rinauskienės darbai puošia šv. Ka­
zimiero šventovę Adelaidėje. Tai 
šv. Kazimiero ir Šiluvos Marijos 
statulos ir paveikslas Bėgimas į 
Egiptą.

Jubiliatė M. Butauskienė dabar 
gyvena globojama anūkės Marytės 
(Gražinos dukters) namuose Ade­
laidės kalnuose (412 Mt. Barker 
Rd., Bridgewater 5155). Sakosi 
esanti laiminga. 100 metų jai pra­
bėgę labai greitai ir ji tame ju­
biliejuje nejaučianti jokio skirtu­
mo, nei esanti senesnė. Ją tik ste­
bina, kad tą jos sukaktį taip iš­
gyvena kiti, ją lankydami, fotogra­

M E L B O U R N A S

ŠAULIŲ AUKOS

DLK Vytenio kuopos šauliai au­
kojo J. E. vyskupui Pauliui Balta­
kiui: $ 50 Aleksandra Galiauskie- 
nė, $ 30 Juozas Kvietelaitis, po $ 20 
Zigmas Augaitis, Juozas Jurgelai­
tis, Viktoras Pleškūnas, Vincas Ri- 
bačiauskas, A. G. Ramanauskai, 
$ 15 Bronius Gasiūnas, po $ 10 Jo­
nas Zonius, Genutis Žvinakis, po 
$ 5 Povilas Dargis, V. Savickienė, 
V. Sidabrą, Karolis Prašmutas. Vi­
so $ 235. Aukas surinko A. Ga- 
liauskienė, jas Ekscelencijai įteikė 
J. Kvietelaitis - vicepirmininkas ir 
Z. Augaitis - kasininkas kovo 27 
dieną.

fuodami ir sveikindami.
100 metų išgyvenusiai gal tai ir 

yra natūralus įvykis, bet mums, 
kurie neturime vilties taip ilgai 
gyventi, o ir turintieji viltį grei­
čiausiai neišgyvensime, M. Butaus­
kienės jubiliejus savo retumu yra 
didelis įvykis, atkreipiąs visų dė­
mesį ir pasididžiavimą, kad štai 
viena iš mūsų tarpo, nežiūrint vi­
sų karų, audrų ir bėgimų, nepa­
lūžo po 100 metų amžiaus našta.

Sveikindami jubiliatę ypatingo­
je sukaktyje, linkime jai tvirtos 
sveikatos ir gražios, saulėtos atei­
ties dienų. Pr.P.

Virš 230 nenaudotų 
Lietuvos pašto ženklų.

Rasite karo pašalpos, 
beveik visus oro pašto 
ženklus su ir be dantelių, 
ir daugiau.

Prašoma $ 750

Leonas Markauskas
45 Raynes Park Rd.
Hampton Vic. 3188 
Telef. 598 1173.

LV al":

Lietuvių Enciklopedijos papildo­
mąjį 37-jį tomą norintieji užsisa­
kyti kreiptis į F. Sodaitį, 28 Argyll 
St. Chadstone 3148, tel. 569 9578, 
sekmadieniais - spaudos kioske ar­
ba bibliotekoj. Užsakymą kiek ga­
lima greičiau atlikti. F. Sodaitis

REMK AUSTRALUOS LIETUVIU FONDA 4- 4.
nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą. meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.

Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jc nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

Šimto metų jubiliatę Mariją Butauskienę sveikinant. Iš kairės I 
eilėje kun. J. Petraitis MIC, Jubiliatė, jos anūkė Marytė, kurios 
šeimoje M. Butauskienė gyvena, vysk. P. Baltakis; II eilėje kun. A.

AL Fondo Valdyba Spurgis MIC, Moterų d-jos vardu aplankiusios L. Gudiškienė ir B.
Jablonskienė. Nuotrauka A. Budrio
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ

MLLBOURNAS

Melbourne per Rekolekcijas — 
penktadienį, šeštadienį ir Verbų 
sekmadienį šv. Komunijos išdalin­
ta per 700. Velykų sekmadienį vėl 
buvo pilna bažnyčia žmonių, skai­
tymus atliko jaunimas - Virginija 
Bruožytė ir Birutė Kymantienė, 
Tikinčiųjų maldą - ALK Federa­
cijos pirm. Vincas Žemaitis. Prisi­
kėlimo šv. Mišias aukojo kun. Pr. 
Vaseris. Parapijos choras, vad. di­
rigento Petro Morkūno, vargonais 
palydint Zitai Prašmutaitei, atli­
ko labai gražių giesmių.

Velykų švenčių metu Tėviškės 
Aidus pasveikino iš Geelongo Bri­
gita Starinskienė $ 40 dovana ir 
jos draugė Marija Breneizerienė 
S 20. Ačiū joms!

Adomas Ūselis - Savanoris - Kū­
rėjas praneša, kad prie jo padėkos 
turėjęs paminėti ir St. Lipčių, ku­
ris sakė jam išrūpino Šaulių Žvaigž 
dę.

Morningtone lietuviškos pamal­
dos balandžio 21 d. St. Macartan’s

SVAJONĖS
Ateinančio Pasaulio Lietuvių 

Jaunimo Kongreso Australijoje or­
ganizacinis komitetas Australijos 
lietuviams ir jų draugams pristato 
jaunųjų dainininkių grupę “Sva­
jonės”. Grupę sudaro dainininkės 
Birutė Kymantienė, Virginija Bruo 
žytė ir akompanuotoja Zita Praš- 
mutaitė.

Jų repertuare girdėsime links­
mas ir liūdnas dainas, skambės ir 
liaudies ir estradinės dainos. Išgir­
sime ir tai ką labai mėgstame, ir 
tai ko negirdėjome ir kas įdomu.

“Svajonių” koncertai yra suorga­
nizuoti aplankyti kiek galima dau­
giau lietuvių kolonijų Australijoje. 
Nebus apsiribota vien tik dažnai 
naudojamu “magišku trikampiu”, 
bet bus pasiektas ir Perthas, Nu­
bartas, Brisbane. Koncertų tikslas 
yra dvigubas: telkti lėšas kongre­
sui ir taip pat painformuoti mūsų 
bendruomenes apie VI PL Jauni­
mo Kongresą, kuris įvyks Australi­

"Svajonių" dainininkės: Birutė Kymantienė, Zita Prašmuiaitė 
ir Virginija Bruožytė.

bažnyčioje, 8 Drake St. 2 vai. p.p.
Kazimierą Urboną laidojant Gee 

longe už jo vėlę šv. Mišioms auko­
jo Teresė Bikulčienė, Teresė ir Juo 
zas Jurgelaičiai, Petras ir Jane Ma­
žyliai, Zofija ir Adolfas Obeliū­
nai, Brigita Starinskienė, Irena 
O’Dwyer.

Balandžio 8 d. mirė Augustas 
Treikleris apie 70 m. amžiaus, e- 
vangeiikas. Gyveno Richmonde.

Tasmanijos arkiv. Young mie­
lai prisimena Lietuvą ir mūsų vys­
kupui P. Baltakiui aiškino, kad jis 
mielai norėtų turėti Šiluvos ar 
Aušros vartų Mariją. Taip tokį dro­
žinį Melbourne padovanojo Vyt. 
Miliauskas, kuris ir buvo pasiųs­
tas į Tasmaniją. Ačiū Vytautui už 
gražią dovaną.

Dėkoju ir visiems puikiai pager­
busiems vyskupą Paulių Baltakį — 
sutikusiems aerodrome, dalyvavu­
siems gausiai bažnyčioje, vaišėse ir 
išlydėjusiems. Ir vyskupas džiau­
gėsi čia lietuvių vieningumu, o 
ypač gausiu dalyvavimu rekolekci­
jose. Kun. Pr. Vaseris 

joje 1987 m. per Kalėdas - Naujuo­
sius Metus. Visas koncertų pelnas 
skiriamas Kongresui.

Koncertų maršrutas prasideda 
pirmuoju koncertu Melbourne ba­
landžio 21 d., sekmadienį, 2.30 vai. 
Lietuvių Namuose. Sekantį sekma­
dienį koncertas Geelonge, o toli­
mesnis maršrutas jas veda į Per- 
thą gegužės 11 d., paskui į Bris- 
banę, Newcastle, Sydnėjų, Canber- 
rą, Hobartą ir birželio 15-tą pas­
kutinis koncertas Adelaidėje.

“Svajonės” išleis savo dainų 
plokštelę šių metų birželio pabai­
goje. Plokštelės tiražas yra ribo­
tas ir didelė jų dalis yra skiriama 
Amerikai ir Kanadai, kur ketina­
ma koncertuoti turbūt šių metų 
pabaigoje. Norintiesiems plokštelę 
įsigyti patariama ją užsisakyti kon 
certų metu, tam, kad vėliau ne­
tektų apsivilti.

Iki pasimatymo koncertuose! 
Kongreso Informacijos Komitetas

SEKMINIŲ DVASIA
Kovo mėnesio paskutinės dienos 

Melbourno lietuviams buvo dvasi­
nio atsigaivinimo puota. Tas dva­
sines vaišes pateikė mūsų kuklusis 
svečias vysk. Paulius Baltakis sa­
vo nuoširdžiai pravestomis reko­
lekcijomis, pasikalbėjimais susiti­
kimuose su jaunimu, organizacijų 
atstovais, vadovais, vadovėmis.

Jo Ekscelencijos natūralus ir nuo 
širdus kiekvieno asmens traktavi­
mas yra tas jo asmenybės magne­
tas, kuris patraukia kiekvieną klau 
sytoją semtis iš jo lūpų ryškiai 
sklindančią gyvenimo prasmės tie­
są ir mokytis atrasti savo gyveni­
mo kelią į Tiesą, Gėrį, Grožį.

Visų Ekscelencijos aiškinimų 
centre buvo pastatyta krikščionių 
gyvenimo kokybės svarba. Nežiū­
rint kokią tu gyvenime vietą uži­
mi - tavo gyvenimo uždavinys yra 
tau Dievo duotas tvarinijos tobu­
linimui tau prieinamomis priemo­
nėmis.

Socialiniame gyvenime svarbiau 
šia yra vertinti žmogiškąjį asmenį, 
ar jis būtų tavo vaikas, pavaldinys, 
ar tavo žmona, ar vyras. Dvasinę 
savo Karalystę paliko Kristus vos 
tik gimusią. Mūsų pareiga ją to­
liau tęsti ir ugdyti. Žmonijos tra­
gedija glūdi mūsų nepajėgume su­
prasti kokią svarbią pareigą Die­
vas mums skiria. Todėl mums svar 
bu nuolatos sustoti ir pagalvoti 
kuo mes esame skirti būti Dievo 
plane. Mus visus veikia gyvenimo 
aplinka ir mes veikiame tą aplin­
ką. Bet kad vertingai veiktume sa­
vo aplinką, mes turime savyje ne­
šioti Kristaus dvasią. Kristus vei­
kia per mus, kai mes darome gerus 
darbus, lankydami ligonius, maiti­
name badaujančius, suprantame ir 
paguodžiame kenčiančius. Dauge­
liui atrodo, kad Kristus tik istori­
nė asmenybė, su mumis atsiskyru­
si prieš porą tūkstančių metų, o 
Jis pasižadėjo būti su mumis iki 
pasaulio pabaigos ir Jis visur mus 
lydi.

Ryšį su Kristumi palaikyti la­
bai glaudžiai mes galime per Šv. 
Dvasią. Kaip apaštalai Sekminių 
dieną gavę Šv. Dvasios krikštą iš­
drįso išeiti į viešumą ir skelbti 
Evangeliją, taip mes savo proble­
mas ne vieni spręskime, bet mels-

Kviečiame melbourniškius ir svečius iš toliau atsilan­

kyti į Melbourno Dainos Sambūrio ruošiamą

VAKARONE
balandžio mėn. 27 d. 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIU NAMUOSE

Programoje: visa eilė dar negirdėtų Choro dainų, šilta 
vakarienė, o po to šokiai.
Įėjimas visiems S 8. MDS Valdyba

MELBOURNE
kime Šv. Dvasią mums nurodyti 
būdus ir priemones savo sunku­
mams nugalėti. Kada pasaulyje vėl 
skambės žodžiai: “Žiūrėkite, kaip 
jie myli vienas kitą”, - bus ženk­
las, kad mes krikščionys esame su­
artėję su Kristumi ir mes gyve­
name Jame ir Jis mumyse.

Susikaupimo valandas užbaigus 
bažnyčioje sekmadienį, kovo 31 d., 
prigūžėjo pilna Lietuvių Namų Ju­
biliejinė salė. Įeinant mūsų vysku­
pui P. Baltakiui, jį lydėjo Melbour­
no arkiv. Little su kunigais, prie 
stalų jau buvo 226 asmenys. Arkiv. 
Little nepaprastai draugiškas nuo­
širdumas ir mums parodytas arti­
mumas maloniai džiugino ir dar 
labiau pakėlė vertę mūsų solida­
riam savo vyskupo sutikimui. Pui­
kus mūsų darbščiųjų Katalikių Mo 
terų Draugijos ponių paruoštieji 
pietūs ir grakštus visų patarnavi­
mas teikė lietuviškos šeimos šven­
tišką nuotaiką. ALK Federacijos 
pirmininkas Vincas Žemaitis gra­
žiai pradėjo padėkų - sveikinimų 
ciklą ir vadovavo programai, kuri 
buvo užbaigta Bruožiu jaunimo dai 
nomis. AnB

A.A. KAZIMIERAS URBONAS
Geelonge po sunkios vėžio ligos 

balandžio 4 d. mirė Kazimieras Ur­
bonas, 65 m. amžiaus, dar tik prieš 
Kalėdas išėjęs į pensiją, Melbour­
ne buvo pašto tarnautojas. Liūde­
syje liko dukra Fiona, žmona mi­
rusi anksčiau. Laidotuvių šv. Mi­
šios vyko šv. Jono bažnyčioje ba­
landžio 9 d., jas aukojo kun. Dr. 
Pr. Dauknys ir tarė atsisveikinimą. 
Skaitymą atliko Vladas Stuikevi- 
čius, visi giedojome giesmes, apie 
40-tikinčiųjų priėmė šv. Komuniją 
už velionio vėlę. Mirties išvakarė­
se velionis kunigo buvo aprūpin­
tas šv. Sakramentais, gerai pasi­
ruošęs kelionei į amžinybę.

Po maldų Easter kapinėse atsi­
sveikinimo žodį tarė Petras Mažy­
lis ir Teresė Bikulčienė, kuri dar 
ant karsto užbėrė Lietuvos žemės. 
Lietuvių Namuose buvo suruoštos 
šermenys, dalyvavo beveik šimtinė 
lietuvių ir australų draugų. Ilsėkis, 
mielas Kazimierai, Viešpaties ra­
mybėje. V.S.

SVAJONES 6
Kurias Jums pristato VI PL Jaunimo Kongreso orga- Z
nizacinis komitetas Z

Pradeda Australijos koncertus Mclb. Lietuvių Namuose )
Balandžio 21 d., sekmadienį, 2.30 v. Z

Bilietai suaugusiems S 6, vaikams iki 14 metų $ 3. C

Pranešu, kad po ilgos ir sunkios ligos šių metų kovo 
23 d. Adelaidėje mirė mano mylima žmona P. Vera 
ČESIŪNIENĖ. Juozas Česiūnas

MELBOURNO LIETUVIŲ KLUBO VALDYBA 
kviečia visus Klubo narius ir svečius atsilankyti į tradicinį

MARGUČIŲ BALIŲ

balandžio 13 d., šeštadieni, 7.30 vai.

MELBOURNO LIETUVIŲ KLUBE NTH. MELBOURNE

Gera muzika, gardi, šilta vakarienė, turtinga loterija. 
Prašome atsinešti margučius, nes bus duodamos premi­
jos už gražiausius margučius. Gėrimus prašome nusi­
pirkti Klubo patalpose.
Bilietai: Klubo nariams S 10, nenariams S 12.
Vietų užsakymus priima Gediminas Statkus, tel. 857 8502 
Bilietai gaunami per G. Statkų ir prie įėjimo.

saese
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J. E. Vysk. Paulius Baltakis Adelaidėje
Reikia manyti, kad nė viena lie­

tuvių kolonija Australijoje taip ne­
laukė išeivijos lietuviams paskirto 
vys. P. Baltakio, kaip Adelaidės 
lietuviai. Jau virš metų laiko čia 
besitęsianti įtampa ir kai kurioje 
spaudoje nuolat įelektrinamos nuo 
taikos prašyte prašėsi bažnytinės 
vyresnybės įsikišimo, viltis sude­
dant į vysk. P. Baltakį.

Parapijos biuletenis “Šventadie­
nio balsas” sutiko vyskupą prie 
sveikinimo prijungtu kukliu prašy 
mu “priimti savo tėviškon globon 
mūsų lietuvišką šv. Kazimiero pa­
rapiją ir jos problemas”. Tokiame 
vilčių fone sulaukėme savo Gany­
tojo.

Kovo 12-tą Vyskupo pasitikti ae­
rodrome susirinko apie 30 adelaidiš 
kių. Keletas moterų tautiniuose 
rūbuose. Sutikime dalyvavo kle­
bonas kun. J. Petraitis, MIC, kun. 
A. Spurgis, MIC, ALB Krašto val­
dybos pirm. V. Neverauskas, Pa­
rapijos (Caritas Ine.) tarybos vi­
cepirmininkas V. Baltutis, Adelai­
dės lietuvių sąjungos pirm. P. Biels

kis, Liet. kat. moterų d-jos pirm. 
S. Pusdešrienė, Ateitininkų sen­
draugių pirm. A. Kubilius ir kiti.

Susitikome. Pirmas įspūdis malo 
nūs - Vyskupas jaunai ir sveikai 
atrodantis, saulėje įdegęs, veide 
nuolatinė šypsena. Parapijos jau­
nimo atstovai Loreta Jablonskytė 
ir Paulius Kazla įteikė svečiui gė­
les. Fotografai momentą užfiksa­
vo padarytose nuotraukose.

Vyskupo sutikimo vakarienėn 
tėvai marijonai klebonijon pasi­
kvietė keletą šeimų, kurios jau 
pirmą vakarą turėjo progą arti­
miau pažinti Ganytoją.

Kovo 13-ta pradėta ALK Mote­
rų d-jos 25 m. sukakties minėji­
mu. Valdybos užprašytas padėkos 
koncelebracines Mišias šv. Kazimie 
ro bažnyčioje aukojo svečias Vys­
kupas, D-jos dvasios vadas kun. 
J. Petraitis ir kun. A. Spurgis. Mi­
šiose lektore buvo A. Jasiūnienė. 
Nuostabiomis gėlių puokštėmis jos 
buvo išpuošta ir bažnyčios presbi­
terija. Tikinčiųjų maldoje jaudi­
nančiai buvo Įpinti ir D-jos prašy-

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

„TALKA“ LTD.
© Moka už indėlius (deposits) 9%

Už terminuotus indėlius: i

metinių palūkanų.

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

nuo

nuo

$ 100 iki $ 20.000 — 12%

20.000 ir daugiau — 13%

pilnais S 100 ir turi išbūtiTerminuoti indėliai priimami tik
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnaius (shares) iki 17% dividendo.

© Teikia paskolas iki S 30.000 Įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki S 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

® Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: 'TALKA”, Box 4051. GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Lt. Nor­
wood, SA 5067.

Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

♦ PARDUODAM. taisom ir Įrengiame Įvairius spalvotos tele- 
j vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes. HI FI Stereo 
’ aparatus ir CB radijo.I
! ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD
♦

« 29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044.
J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059.

mai. Mišių auką atnešė S. Vasi­
liauskienė ir L. Gudiškienė. Prie 
Mišių iškilmingumo savo gražio­
mis giesmėmis labai prisidėjo Ne­
muno dukros. Vargonais joms pri­
tarė J. Ramanauskas.

Po Mišių liet. kat. centro salėje 
įvyko pusryčiai. Stalo programą 
pravedusi D-jos pirm. S. Pusdeš­
rienė, įžangos žodyje pranešusi, 
kad šioje sukaktyje valdybos di­
desnis dėmesys buvo kreiptas į 
pamaldas bažnyčioje, nes šiuo me­
tu D-ja ypatingai yra reikalinga 
maldos. Supažindino garbingą sve­
čią su D-jos nuveiktais darbais. 
Draugija turinti 56 nares.

Pusryčių metu D-ją šiltais žo­
džiais ir pareikštu dėkingumu svei 
kino buvęs ir esamas dvasios va­
das - kunigai A. Spurgis ir J. Pet­
raitis. Paskaitytas A. Stepanienės 
raštu gautas sveikinimas. Vysk. P. 
Baltakis pasakytoje kalboje iškė­
lė moters vaidmenį gyvenime, da­
bartinėje padėtyje ragino kantriai 
laikytis ir melstis į šv. Dvasią.

Pusryčiai baigti D-jos pirminin­
kės žodžiu: “Sakoma, kad metai 
ateityje yra tušti indai, kuriuos 
mums patiems reikia pripildyti 
prasmingu gyvenimu. Šiandien, 
žengiant per D-jos sukaktį į D-jos 
ateitį, žvelgiant į tuos tuščius, prieš 
mus atsiveriančius metų indus, 
tvirtai ryžkimės juos pripildyti 
prasmingais darbais Dievui ir Lie­
tuvai, mūsų lietuviškai parapijai, 
nemeluotu nuoširdumu viena kitai, 
karštai melsdamos Viešpatį Kris­
tų, kad Jis vinimi perverta savo 
ranka, deginančia ugnimi įrašytų 
kiekvienos mūsų sieloje tuos pa­
čius žodžius, kurie šviečia D-jos 
vėliavoje - Tiesa ir Meilė”.

Pirmininkei nuoširdžiai padėko­
jus vysk. P. Baltakiui už savo da­
lyvavimu D-jos sukakčiai suteiktą 
didelį iškilmingumą, pusryčiai bu­
vo baigti giesme Marija, Marija.

Pr.P.
(Bus daugiau)

M E L B O U R N A S

ALB Melbourne Apylinkės me­
tinis narių susirinkimas įvyks ba­
landžio 14 d. 2.30 vai. p.p. Lietuvių 
Namuose. Bus renkama nauja Apy 
linkės Valdyba, Revizijos Komisi­
ja ir Garbės Teismas. Visų dalyva­
vimas svarbus Bendruomenės atei­
čiai!

ALB Melbourne Apylinkės V-ba

GEELONGAS

Australijos Lietuvių Jaunimo 
Sąjungos vadovybė ir Melbourne 
mergaičių dainininkių “Svajonės” 
vienetas atvyksta į Geelongą ba­
landžio 28 d. Iš ryto 9.30 vai. šv. 
Mišios šv. Jono bažnyčioje, kurių 
metu giedos tos mergaitės. Po pa­
maldų visi vykstame į Lietuvių 
Namus, kur Jaunimo Sąjungos 
pirm. Rožė Makarevičiutė padarys 
pranešimą ir “Svajonės” pateiks 
koncertą, savo dainomis apie pora 
valandų žavėdamos klausytojus. 
Po koncerto pietūs, kavutė, vai­
šės. Kviečiame visus dalyvauti baž­
nyčioje ir Lietuvių Namuose.

Geel. Skautų Židinio Vadovybė

HOBARTAS

JAUNIMO METAI SU
POPIEŽIUM

Bažnyčia trokšta, kad dabar at­
žymimi Tarptautiniai Jaunimo Me 
tai suteiktų progą ne tiktai abs­
trakčiai apsvarstyti naujųjų gene­
racijų problemas, bet paskatintų 
jaunimą taip pat Įsigilinti Į dabar­
tinius konkrečius jo uždavinius 
sau pačiam ir visai žmonijai. Kaip 
tik tuo tikslu Popiežius Jonas Pau­
lius II šio mėnesio pabaigoje su­
kvietė į Romą viso pasaulio jau­
nimo atstovus, kad galėtų pasisa­
kyti, kaip jie mano konkrečiai 
spręsti dabartines bažnytinės ben­
druomenės ir visos žmonijos prob­
lemas.

Atskirų kraštų Bažnyčių inicia­
tyva jaunimas jau kelis mėnesius 
yra rengiamas Romos suvažiavi­
mui, kurio metu įvyko du susitiki­
mai su Popiežium: kovo 30 d. šven­
to Jono Laterane bazilikoje, kur 
jaunimas turėjo progos užmegsti 
betarpišką dialogą su Šventuoju 
Tėvu ir Verbų sekmadienį kovo 
31 d. iškilmingų pamaldų metu šv. 
Petro bazilikoje.

Pabaltiečių HELLP komitetas 10 
metų veiklos sukakčiai atžymėti 
ruošia balių Old Vienna restorane 
Liverpool St. balandžio 27 d., šeš­
tadienį, 7.30 vai. vak. Bus karšta 
vakarienė, šokiai iki 12 vai. Įėji­
mas $ 16 asmeniui. Norintieji da­
lyvauti praneša J. Paškevičiui te- 
lef. 72 6360.

Motinos Dienos minėjimą paruoš 
Apylinkės Valdyba p. Šikšnių na­
muose gegužės 5 d. sekmadienį 
3.30 vai. Bus paskaita ir trumpa 
programa. Po minėjimo vaišės, 
maistą ir gėrimus parūpins Apylin 
kės Valdyba. Prašome visus at­
silankyti.

Bendruomenei aukos buvo ren­
kamos Vasario 16-tos proga ir au­
kojo po $ 10 A. Kantvilas, Z. Laz- 
dauskienė, T. Stepšys, P. Šiau­
čiūnas, I. Vaičiulevičius, po $ 5 
A. Andrikonis, S. Augustavičius, 
J. Paškevičius, J. Petraitis, B. šikš­
nius, A. Taškūnas, $ 6 Z. Adickas, 
$ 4 K. Paškevičius, po $ 2 I. An- 
drikonienė, S. Domkus, M. Kalti­
nis, R. Tarvydas. $ 63 pasiųsti Kraš 
to Valdybai. Ačiū visiems.

Jonas Salyklis patalpintas Royal 
ligoninėje tyrimams.

J. Paškevičius

LIETUVIU RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVES

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd.
Funeral Directors:

North Melbourne: 189 Boundary Rd., 3051. 329 6144 Į 
Frankston: 232 Cranbourne Road, 3199 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 304'6. 
Malvern: 1382 High Street, 3144.
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174.

789 6766 !
306 2044 į
509 4720 I
546 7644

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 val. p.p.

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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